

优服务 抢进度 拼开局

金坛：全力以赴推进重大项目『加速跑』

全媒体记者 王冰莹

编者按：衡量一座城市的发展活力，重大项目是一个重要维度。今年，我区共有7个项目列入省重大项目，创下历史新高，产业类项目数量位列常州各辖市区第一。当前，按照江苏省出台42条政策措施和市级、区级相关要求，全区上下正以“拼”的干劲、“抢”的状态、“实”的作风，奋力推进重大项目开工建设，全力以赴冲刺“开门红”，为推动经济运行率先整体好转提供坚实支撑。

总投资150亿元的常州蜂巢能源四期项目，是今年的省级重大项目。在去年10月率先进场施工的4.1期项目现场，推土机、挖掘机、吊车来回穿梭，部分钢结构用房已初具雏形。凭借掌握关键核心技术，蜂巢能源一举成为动力电池赛道上的一匹黑马，营业收入三年复合增长率达120%。为进一步巩固和抢占市场，去年开始，企业就将扩大投资提上日程。常州蜂巢能源四期项目规划产能47吉瓦时，4.1期项目规划产能为22吉瓦时，预计2024年下半年实现满产。

常州蜂巢能源四期项目总监刘钢告诉记者：“去年9月9日拿到这块地，10天就拿到了第一个施工许可证，以最快速度办理好了建设所需的各种手续。”

能有如此快的建设速度，得益于我区在重大项目要素保障上的超常规之举。常州蜂巢能源四期是我区“拿地即发‘四证’”的代表项目，“‘四证’同发”即在项目落地过程中，我区多部门通力合作，一次性办结“建设用地规划许可证”“不动产权证书”“建设工程规划许可证”“建筑工程施工许可证”等手续，为项目尽早开工做足保障。

区发改局副局长刘旭辉表示，区发改局、区行政审批局、区自然资源和规划局、区住建局、金坛生态环境局等部门共同组建“重大项目服务专班”，超前服务主动对接，保障重大项目早落地、早见效，推动了中创新航三期等一批重大项目实现“拿地即开工”“拿地即发‘四证’”。

在金坛生物医药产业园，常州华大合成生物学产研基地一期项目同样在加紧建设。该项目正在进行设备调试，预计今年3月正式投产。

“金坛在保障重大项目推进方面为企业开辟了绿色通道，金坛经开区安排了专门的负责人，与我们一起推进项目。”华大工程生物学家汤湖研究院副院长姚丽霞说。

以蜂巢能源四期、常州华大合成生物学产研基地为代表，今年，我区共有7个项目列入2023年省重大项目清单，创下历史新高，产业类项目数量位列常州各辖市区第一。

重大项目产业链长、辐射范围广、带动力强。招来一个重大项目，往往意味着

更多配套产业、企业的链入；引来一家知名企业，往往意味着更多优质要素、资源的落地，将带动产业链持续向价值链高端迈进。对比近年来我区入选的省重大项目清单，今年我区入选的重大项目呈现出不少新特点，即入选省重大项目数量实现历史性突破，今年的人选数量均高于往年；项目结构不断优化，7个省重大项目均为产业类项目，且都属于我区“五新产业”，为我区持续壮大战略性新兴产业夯实了基础；储备项目数量增加，7个省重大项目中包含1个储备项目，旨在更大力度推进项目前期工作，为稳投资、稳增长蓄能储能；产业集聚度显著提升，其中5个省重大项目属于新能源产业，助力金坛打造新能源千亿级地标产业，为常州建设“新能源之都”挑起大梁。

近年来，以中创新航、蜂巢能源为代表的行业龙头企业陆续落户金坛，不断加码投资，金坛连续多年聚焦重大项目这一主题，推动项目质效显著提升，产业结构持续优化，爱思开、贝特瑞等一批大项目、好项目加速推进加快产出，厚积高质量发展澎湃动能，助推我区新能源、新能源汽车等主导产业集群化发展。2022年全区4个省重大项目开工建设，开工率100%，全年完成投资56.6亿元，完成年度计划的101.8%；35个市重大项目全年完成投资218亿元，完成年度计划的102.8%。

重塑审批服务流程，打造重大项目服务“快车道”。去年11月，我区成立“企帮办”“金钥匙”“金口号”“金小环”等审批服务六大“品牌工作室”，为企业发展、项目建设提供更加便捷、畅通、高效的帮办代办服务。区自然资源和规划局“金口号”品牌工作室为每个项目“量身定制”审批方案。

区自然资源和规划局行政服务科科长颜茂银表示，在项目审批过程中，区自然资源和规划局提供全流程标准化服务指南，精简报建手续，规范审批流程，压缩办理时限，不断在规划建设等方面减事项、减材料、减时限，优化审批服务，实现交地即发证、交地即开工。

“企帮办”品牌工作室创新“一企一

我区成立审批服务六大“品牌工作室”，为企业发展、项目建设提供更加便捷、畅通、高效的帮办代办服务

“重大项目服务专班”助力重大项目早落地、早见效

常州华大合成生物学产研基地一期项目进入设备调试阶段

奋斗者说

金坛区科技局局长 李冬英：为助力常州“新能源之都”建设，推动金坛打造“未来科创城”，区科技局将继续做好项目招引工作。重点围绕高层次人才项目、高水平创新平台、高品质科技企业，及华罗庚科创体系中的缺项弱项组建专业招商团队，大力招引一批“小而精”“小而优”的科创项目。对已落地科创项目做好跟踪服务，推动项目早开工快投产，鼓励企业加大研发投入，利用好减税降费相关支持政策，积极开展自主研发、协同创新，打造一批具有较强影响力的骨干企业。

常州锂源新能源科技有限公司副总经理 刘修明：受益于政府的支持，公司这两年的发展和基础打得非常不错。今年，公司依然按照满产满销的目标进行规划，朝着产量、销量、产值在2022年的基础上翻一番的目标努力，为金坛打造新能源产业高地、常州建设“新能源之都”贡献力量。

薛埠镇经济发展局 吴越：薛埠镇将依托现有支柱产业，突出招引一批新能源汽车及零部件、储能等旗舰型、龙头型、基地型项目。大力支持企业申报省、市级重大科技创新平台、智能车间、发明专利，促进企业加快实现智能化改造数字化转型，努力培育一批行业隐形冠军。同时，以更高效率服务辖区企业，当好“店小二”“急郎中”，全力营造优质营商环境。

金坛生态环境局长汤湖所所长 靳俊：从企业拿地前所需的土壤调查到污染物排放总量核定、项目环评审批，再到排污许可证核发以及“三同时”验收服务指导，“金小环”工作室全程为企业提供面对面、点对点服务。针对省、市重大项目提前邀请专家，在环评编制阶段为企业提供技术指导。针对每一个省重大项目建立服务卡，定期与企业沟通，全心全意助企纾困。

帮办”服务模式，强化项目全生命周期管理，编制《重大项目推进服务手册》和《工业项目投资建设服务指南》，着力推进项目早开工、早投产。“金钥匙”品牌工作室由区行政审批局业务科室以及相关窗口负责人组成，主要职责为优化审批服务流程，开展重大项目容缺受理、联审联办，促进重大项目“拿地即发‘四证’”。

“我们联合其它品牌工作室实施挂图作战，公开承诺，努力做到四全四办，一是全周期跟踪督办，二是全流程审批待办，三是全方位指导帮办，四是全覆盖验收联办。”区行政审批局办公室主任刘网华表示。

今年，我区将继续坚持“抓项目就是抓发展、谋项目就是谋未来”的理念，持之以恒推进“重大项目突破行动”，围绕重大项目高位谋划、高标准推进、高水平服务，全力以赴推进重大项目建设实现新突破、取得新成就。

刘旭辉表示，区发改局将继续牵头“重大项目服务专班”建设，优化行政审批服务流程，进一步打响服务品牌，全力营造一流营商环境，打造重大项目建设“快车道”。

一年看开局，春耕秋收。一场项目建设大会战拉开帷幕，全区上下正以“起跑就是冲刺、开局就是决战”的奋进姿态，绘就热火朝天的“春忙图”，跑出项目建设的“加速度”，以“开门红”决胜“全年旺”，为常州冲刺“GDP万亿之城”和建设“新能源之都”首位区提供坚实保障。

图片来源：金坛区融媒体中心图库

用团结协作 弘扬我们的时代主旋律



咱 们 工 人 有 力 量